

创新表演形式 传递战疫力量

华人艺术家绽放别样魅力

本报记者 李嘉宝

侨界关注

指尖在黑白琴键上跳跃,《埃斯特庄园水的嬉戏》旋律如水般流淌,美妙的庄园喷泉美景仿佛就在眼前……对德国华人钢琴家张海鸥来说,这是一次非同寻常的演奏。来自20多个国家的上千名听众,正通过网络直播欣赏他的钢琴演奏。

近日,张海鸥参与了由德国古典音乐线上直播平台 Classic At Home 举办的全球线上音乐会。“希望在特殊时期传递抚慰人心的正能量。”张海鸥说。

新冠肺炎疫情在全球蔓延后,多国华人艺术家“花式出招”,或创新排练及演出形式,或从战疫经历中汲取创作灵感,用艺术作品凝聚战疫力量,传递信心与勇气。

艺术创作不停步

“一声简单的问候,温暖便涌上心头。我们同住地球村,永远是朋友……”这是澳大利亚悉尼华星艺术团最近推出的一首原创歌曲。柔美的女声合唱展现出人与人之间的珍贵情谊。谈起这首歌的灵感来源,艺术团团长余俊武描述了这样一副场景:一天清晨,阳光熹微,几位在公园散步的老人悠闲自得,微笑着互相问候祝福。

“最近还好吗?”——这声平凡又动人的问候,让余俊武灵感乍现,他马上联系词曲作家创作歌曲。两个小时,歌曲《问候》诞生了。

“疫情发生后,悉尼华星艺术团的48个团队都停止了聚集性排练和演出,但大家也没闲着。”余俊武说,“我们创作了《问候》《为你点赞我的朋友》《让我用爱拥抱你》《把爱传递》等一大批原创歌曲,体现海外华侨华人与祖(籍)国同心同德抗击疫情的赤子之情。”

巴西圣保罗华星艺术团同样忙碌。据团长李青霞介绍,在不久前举办的“大爱有声 四海同心”全球华人线上音乐会上,艺术团献上开场节目《手牵手》及歌曲《让世界充满爱》。此外,艺术团青年舞蹈队发挥独特创意,设计了一组快闪舞蹈训练视频,展现青年艺术家们居家隔离期间的别样风采。

“虽然我不知道你的名字,但我知道千千万万个你,谱写的英雄赞歌,铭刻在历史的丰碑里。”随着中国国内疫情防控形势持

续向好,旅欧作曲家朱培华以激昂的旋律,将歌曲《你》献给所有抗疫斗争中的英雄。

“歌曲中的‘你’是医护人员,是小区保安,是环卫工人,是一线民警,是每一个安心宅家、用实际行动配合疫情防控的千千万万普通人。”朱培华说。

从赞颂支援湖北医疗队的《出征,出征》,到献给武汉人民的生命颂歌《樱花雨》,再到充满坚定斗志的《我们是荆门》,朱培华笔下的串串音符正化为千钧力量,振奋人心。

云端舞台也精彩

“音乐家通过演奏传递情感,与观众产生磁场互动。这些效果只有现场演出能实现。”首次参与线上直播音乐会的张海鸥,对这种新的演出形式曾有不少担忧和疑虑。

经历线上演出“初体验”后,张海鸥对观众们的积极反馈既惊喜。“1000多名观众全程听完了音乐会,他们用英、德、俄三种语言热情留言。”张海鸥说,“我是首位收到 Classic At Home 平台演出邀请的华人音乐家,也是此次演出中收获观众留言最多的一位,我倍感自豪。”

如今,越来越多的华人艺术家在云端舞台绽放别样魅力。线下转线上,形式虽变,精彩不减。

最近,余俊武在为6月13日举行的“五洲同心 四海一家”爱乐之声云端音乐会做准备。“悉尼华星艺术团推荐了3个作品,通过3种不同的艺术风格呈现。”



上图:余俊武(右一)带领悉尼华星艺术团排练节目。右图:张海鸥参与线上音乐会直播画面。(受访者供图)



“我们的舞台更大了!”余俊武感叹,与过去单纯的舞台表演不同,线上演出更重视音视频拍摄及剪辑效果。各种艺术手法的运用将进一步增加作品感染力,营造更具特色的表演氛围。这对团队的专业化水平提出了更高要求。

“全新的表演模式吸引了许多年轻艺术家参与进来,他们充分发挥艺术创造力及技术水平,进一步丰富了艺术作品的表现形式。”余俊武说,后疫情时代,文化艺术的多元形式为华人艺术家提供了更多的创作空间。海外文化艺术团体不断发展,聚集具备多元化、专业化素质的各方人才,将进一步丰富和增强品牌的综合魅力。

除参与线上演出外,李青霞还带领圣保罗华星艺术团开展各类线上训练。“声乐组和青年舞蹈队打头阵,通过视频连线开辟交流平台;艺术培训班开展舞蹈、小品表演的视频教学,培养孩子们独立模仿及适应视频学习的能力,学员每周上交视频作业;此外,我们还组织所有队员参加线上健身训练,被其他侨社点赞、效仿。”李青霞说。

多元文化相辉映

张海鸥对一个画面印象深刻:奥地利布鲁克纳音乐厅内座无虚席,人们在听完他演奏后,纷纷起立鼓掌,请求加演。

“那是2月份我的最后一次线下演出。当时,中国国内疫情形势严峻,欧洲一些国家出现了个别借疫情歧视华人的事件。

我一度担心自己的演出会受到影响。”张海鸥说,“事实证明,我的担心是多余的。那场演出门票全部售罄,观众们给予热烈的掌声,我又加演了中国民乐《浏阳河》,受到观众们的欢迎。”

“让爱回家”——这是余俊武正在筹备的一台大型原创音乐会的主题。“经历疫情考验,人们应该认识到,爱能够超越国界和种族,成为全人类永恒的力量。”余俊武说,在舞台上唱着我们构思的一个场景是,人们在战胜疫情之后走出家门,在美丽的大自然中放声合唱,表达对未来的信心。音乐会将由当地交响乐团演奏,由华星艺术团演唱原创歌曲,着重体现多元文化的和谐交融。

前不久,朱培华收到了来自中国和卢森堡听众对《出征,出征》这首歌的反馈,这让他倍感欣慰——浙江人民医院的两位年轻护士唱着这首歌,踏上了支援湖北的征程,她们从歌声中获得更多战胜疫情的力量;卢森堡的一位外国友人虽然听不懂歌词,但他从MV画面和音乐旋律中,“感受到中国人民战胜疫情的决心和众志成城的力量”。

“我一直在思考,如何借音乐创作更好地讲述中国的历史和文化,表现中国人的精神风貌。”朱培华说,我计划尝试用中英文双语创作歌曲,为希望学习中文、了解中国的外国朋友提供便利;同时,我还想尝试用西方乐器演奏中国的民族风曲调,为传播中国的民族音乐、促进中西文化交流贡献自己的力量。

华人社区

瓦努阿图侨界座谈“反独促统”

瓦努阿图中国和平统一促进会(瓦和统会)日前举行座谈会,纪念《反分裂国家法》实施15周年。瓦和统会会员以及在瓦主要侨领参加。

与会代表一致认为,《反分裂国家法》颁布实施15年来,在遏制“台独”分裂图谋、推进祖国和平统一方面发挥了重要作用,为维护台海和平稳定、促进两岸关系发展、维护广大台湾同胞福祉提供了坚实法治保障。

应邀参会的中国驻瓦努阿图大使馆参赞林镜表示,民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在、民心所向。希望并相信瓦和统会和侨领们将继续发挥自身优势和作用,坚决反对和抵制任何形式的“台独”分裂行径,坚决维护一个中国原则,共同推进祖国和平统一进程,为中华民族的伟大复兴做出新的贡献。(据新华社电)

中国专家为旅孟侨胞网上诊治

当地时间6月9日晚,中国政府派赴孟加拉国抗疫医疗专家组在结束繁忙的首天行程后,换下行装,立即连线确诊新冠肺炎的旅孟中国公民,6位专家亲自为4名感染同胞进行网上诊治。

在近两个小时的会诊中,6位专家仔细询问患者出现的症状、前期检查结果、接触史和已服用药物,根据每位患者的具体情况进行分析并提出专业性指导意见并提供了心理咨询服务。鉴于当前孟疫情形势严峻,患病承受的心理压力较大,使馆还有针对性地从领事服务角度,解答患病同胞关切的问题,鼓励他们保持乐观,尽快恢复健康。

洛杉矶总领馆视频慰问侨胞

近日,中国驻洛杉矶总领馆总领事张平与领区南加州、夏威夷州、亚利桑那州、新墨西哥州、关岛等地侨界代表进行视频交流,听取侨胞应对新冠肺炎疫情情况介绍,对领区广大侨胞表示亲切慰问。

张平表示,祖(籍)国人民时刻关心在美华侨华人的健康与安全,近期通过不同渠道向在美侨胞捐赠防疫物资,总领馆第一时间将防护物资发放到侨胞手中,希望能有助于侨胞们做好自我防护。

侨界代表表示,感谢祖(籍)国人民和总领馆对侨胞的关心和支持。在疫情困难时刻,总领馆举办视频交流活动暖心聚力,为广大侨胞最终战胜疫情、恢复生产生活增强了信心。

李小龙纪录片《若水》在美播出

近日,一部讲述李小龙生平故事的纪录片《若水》在美播出,内容聚焦他以华裔身份在美国发展时遇到的种种困境。

华裔导演阮包表示,希望从移民和亚裔的角度讲述这位武打巨星的故事。李小龙的故事可以说是华裔移民的缩影。

当前,美国多地爆发反对种族歧视的抗议浪潮。阮包指出,谈到对华人刻板印象,好莱坞和整个美国社会还有很大进步空间。透过本片,美国社会也能从李小龙这位华裔移民身上看到充满正能量的华人形象,不能单凭刻板印象和无知就给华人贴上标签。

提到影片名《若水》,阮包认为,美国必须在抗疫及种族主义问题上做出改变,像水一样不断进步,而不能停滞不前。(以上均据中国侨网)

旅韩侨胞王俊霖

搭起一条抗疫物资运输线

曾 霖

6月8日,王俊霖正在清点一批口罩,将免费发放给在韩国留学生。韩国疫情“红色预警”期间,他和同事们搭起一条特殊的防疫物资运输线。

为留学生募捐口罩

今年33岁的王俊霖是韩国奋韩网联合创始人,该平台拥有260万注册会员。2月中旬,韩国疫情暴发,单日峰值增长近千例,多地陷入“口罩荒”。官方规定,以出生年份尾号为准实行口罩“限购”,加入国民健康保险者每周可买两只平价口罩。

王俊霖和同事发现了问题——许多中国留学生未加入韩国医保、无法购买平价口罩。在韩国就读的中国留学生近7万,疫情期间近一半人留在韩国。

如何解决留学生缺口罩难题?奋韩网于3月初发布倡议,呼吁中国企业在有余力的前提下,向海外留学生捐助口罩。倡议很快得到一批爱心企业响应。王俊霖记得第一个联系自己的是韵达韩国公司,不仅免费运送物资,还捐赠1.2万只口罩。

网友留言更让王俊霖感到“累得值”。既有在评论区主动要求捐赠口罩的,也有小朋友为爸爸申请的,还有成功申领口罩后的答谢……

祖国是坚强的后盾

3月中旬,中国政府向韩方捐赠的防疫物资陆续抵达,一份份“健康包”向海外学子发出。据王俊霖介绍,截至6月初,累计向超过3万人发放逾80万只口罩,其中自筹近13万只,其余均为中国驻韩国大使馆的“健康包”。

信息采集最耗精力。“很多人的电话、地址会填

错。”核对信息、联系国际通关……忙到深夜是王俊霖的常态。自2月起,团队从未休假,按他所言:“全部精力投入了抗疫”。

很快,“感谢祖国健康包”的留言刷屏网络,许多在韩国留学生、侨胞晒出“健康包”。在王俊霖看来,有祖国作为坚强后盾,游子们有一种踏实的自豪感。

疫情期间,旅韩侨胞获取信息更是难上加难。这让王俊霖回忆起10多年前到韩国读书时,正因信息不畅、屡受挫折,他才和朋友创建了奋韩网。面对疫情,他和团队再次为“打通信息传递最后一公里”而努力:增设抗击疫情特别板块,梳理韩国政府报告,制作中文版的韩国疫情报告书等。

6月,韩国疫情态势趋缓,但聚集性感染频发。“疫情不结束,免费发口罩就会继续。”王俊霖说。

中韩是合作抗疫典范

回顾中韩持续数月的抗疫工作,他注意到:“两国在各领域抗疫交流很多。”他表示,韩国疫情防控取得积极成效,一定程度上与加强国际合作有关。

中韩树立了抗疫国际合作的典范。在中国疫情严峻时,韩国各界对中国抗疫给予帮助。韩国总统文在寅称“助邻即助己”。韩国疫情严重后,中国又向韩国伸出援手。双方在全球率先成立了联防联控合作机制,并于5月开通便捷人员往来的“快捷通道”,保障重要商务、技术服务等人员往来。

“疫情体现了国际合作的重要性。”王俊霖认为,中韩合力抗疫增进了两国人民的友谊,相信在很多领域会有新突破。“我更加看好未来中韩经济合作。”他说。(据中新社电)



中国医疗专家组接受赤几侨胞热线咨询

当地时间6月8日,中国医疗专家组结束在赤道几内亚的工作回国。工作期间,专家组除了支援当地抗击疫情外,还为旅赤几侨胞提供健康咨询服务,帮助侨胞做好疫情防护。

上图:在赤道几内亚首都马拉博,中国医疗专家组接受旅赤几侨胞防疫健康热线咨询。

右图:在马拉博,中国医疗专家组与中国驻巴塔总领馆视频连线,赤几主要侨团代表参加。

中国赴赤几抗疫医疗专家组供图(新华社发)

